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PAT 1 (มี.ค. 54) 

รหสัวิชา 71 วิชา ความถนดัทางคณิตศาสตร์ (PAT 1) 
วนัเสาร์ที่ 5 มีนาคม 2554 เวลา 13.00 - 16.00 น. 
 

ตอนที่ 1 ข้อ 1 - 25 ข้อละ 5 คะแนน 

1. ก าหนดให้  𝑝, 𝑞 และ 𝑟  เป็นประพจน์โดยที่  𝑝 ⇒ (𝑞 ⇒ 𝑟) ,  𝑟 ∨ ~𝑝  และ  𝑝  มีคา่ความจริงเป็นจริง  ประพจน์ใน
ข้อใดตอ่ไปนีม้คีา่ความจริงเป็นเท็จ 
1. [𝑝 ⇒ (𝑞 ⇒ ~𝑟)] ⇔ ~(𝑞 ∧ 𝑟) 2. [𝑝 ⇒ (𝑟 ⇒ q)] ⇔ [(𝑟 ⇒ 𝑝) ⇒ 𝑞] 

3. [𝑝 ⇒ ~(𝑟 ∧ 𝑞)] ⇔ [𝑟 ⇒ (𝑝 ∧ 𝑞)] 4. [𝑝 ∨ ~(𝑞 ⇒ 𝑟)] ⇔ [𝑟 ⇒ (𝑝 ⇒ 𝑞)] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2. ก าหนดเอกภพสมัพทัธ์ คือ ชว่งเปิด  (𝜋

4
,
𝜋

2
)    พิจารณาข้อความตอ่ไปนี ้

ก. คา่ความจริงของ  ∀𝑥[(cos 𝑥)sin𝑥 < (sin 𝑥)cos𝑥]  เป็นจริง 
ข. คา่ความจริงของ  ∃𝑥[(cos 𝑥)cos𝑥 < (sin𝑥)cos𝑥]  เป็นเท็จ 

ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้อง 
1. (ก) ถกู และ (ข) ถกู 2. (ก) ถกู แต ่(ข) ผิด 

3. (ก) ผิด แต ่(ข) ถกู 4. (ก) ผิด และ (ข) ผิด 
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3. ก าหนดให้  𝑟 = {(𝑥, 𝑦) ∈ 𝑅 × 𝑅 | 25𝑥4 + 16𝑦2 + 2 = 10𝑥2 + 8𝑦}  เมื่อ 𝑅 แทนเซตของจ านวนจริง 
พิจารณาข้อความตอ่ไปนี ้

(ก) 𝑟  ไมเ่ป็นฟังก์ชนั 
(ข) 𝐷𝑟 ≠ 𝑅𝑟 

ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้อง 
1. (ก) ถกู และ (ข) ถกู 2. (ก) ถกู แต ่(ข) ผิด 

3. (ก) ผิด แต ่(ข) ถกู 4. (ก) ผิด และ (ข) ผิด 

 
 
 
 
 
 
 

 
4. ก าหนดให้  𝑥 , 𝑦 และ 𝑧  เป็นจ านวนจริงบวกที่สอดคล้องกบัระบบสมการ 

𝑥𝑦𝑧 = 2  ,    𝑥 +
1

𝑧
 = 32  ,    𝑦 +

1

𝑥
 = 81  และ    𝑧 +

1

𝑦
=

𝑝

𝑞
 

เมื่อ 𝑝 และ 𝑞 เป็นจ านวนเตม็บวกโดยที่ ห.ร.ม. ของ 𝑝 และ 𝑞 เทา่กบั 1  แล้วคา่ของ |𝑝 − 𝑞|  เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
1. 3,925 2. 4,832 3. 4,951 4. 5,182 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5. ให้  𝑅  แทนเซตของจ านวนจริง  และให้  𝑓: 𝑅 → 𝑅  เป็นฟังก์ชนัท่ีมีสมบตัิสอดคล้องกบั  𝑓 (
1−𝑥

1+𝑥
) = 𝑥  ส าหรับทกุ

จ านวนจริง  𝑥 ≠ −1  ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้อง 
1. 𝑓(𝑓(𝑥)) = −𝑥  ส าหรับทกุจ านวนจริง 𝑥 

2. 𝑓(−𝑥) = 𝑓 (
1+𝑥

1−𝑥
)  ส าหรับทกุจ านวนจริง 𝑥 ≠ 1 

3. 𝑓 (
1

𝑥
) = 𝑓(𝑥)  ส าหรับทกุจ านวนจริง 𝑥 ≠ 0 

4. 𝑓(−2 − 𝑥) = −2 − 𝑓(𝑥)  ส าหรับทกุจ านวนจริง 𝑥 
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6. ให้ ABC เป็นรูปสามเหลีย่ม โดยที่  sin𝐴 =
3

5
  และ  cos𝐵 =

5

13
    คา่ของ  cos 𝐶  เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

1. 16

65
 2. −

16

65
 3. 48

65
 4. −

33

65
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

7. คา่ของ  cot(arccot 7 + arccot 13 + arccot 21 + arccot 31)  เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

1. 11

4
 2. 13

4
 3. 9

2
 4. 25

2
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

8. ให้เส้นตรง  𝑥 − 𝑦 + 2 = 0  ตดักบัวงกลม  𝑥2 + 𝑦2 + 6𝑥 − 4𝑦 + 4 = 0  ที่จดุ 𝐴 และจดุ 𝐵  ถ้า (𝑎, 𝑏) เป็น
จดุโฟกสัของพาราโบลาซึง่มเีส้นตรง 𝑦 = 2  เป็นแกนของพาราโบลาและพาราโบลานีผ้า่นจดุ 𝐴 และจดุ 𝐵  แล้ว  
𝑎 + 𝑏  เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

1. 11

4
 2. 9

4
 3. 7

4
 4. 5

4
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9. พิจารณาข้อความตอ่ไปนี ้

(ก) ไฮเพอร์โบลา  4𝑥2 − 25𝑦2 + 24𝑥 − 100𝑦 − 164 = 0  มีจดุยอดอยูท่ี่จดุยอดของวงรี  
4𝑥2 + 25𝑦2 + 24𝑥 + 100𝑦 + 36 = 0  และมีแกนสงัยคุยาวเทา่กบัแกนโทของวงรี 

(ข) วงรี  4𝑥2 + 25𝑦2 + 24𝑥 + 100𝑦 + 36 = 0  มีจดุยอดจดุหนึง่อยูบ่นพาราโบลา  𝑦2 + 4𝑦 −

4𝑥 + 12 = 0 
ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้อง 
1. (ก) ถกู และ (ข) ถกู 2. (ก) ถกู แต ่(ข) ผิด 

3. (ก) ผิด แต ่(ข) ถกู 4. (ก) ผิด และ (ข) ผิด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

10. ถ้า 𝐴 แทนเซตค าตอบของ  2(log3 𝑥 − 1)
1

2 + log1

3

𝑥3 + 4 > 0  แล้วเซต 𝐴 เป็นสบัเซตของชว่งใดตอ่ไปนี ้

1. (0, 3) 2. (1, 4) 3. (2, 5) 4. (2, 9) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

11. ให้  𝑅  แทนเซตของจ านวนจริง 

𝐴 = {𝑥 ∈ 𝑅 | (
1

2
)
2𝑥2+3𝑥+7

< (
1

4
)
2𝑥+11

} 

𝐵 = {𝑥 ∈ 𝑅 |
𝑥2−6𝑥+5

𝑥+1
≥ 0} 

𝐵 ∩ 𝐴′  เป็นสบัเซตในข้อใดตอ่ไปนี ้
1. {𝑥 ∈ 𝑅 | −1 ≤ 𝑥 < 0} 2. {𝑥 ∈ 𝑅 | −1 ≤ 𝑥 < 2} 

3. {𝑥 ∈ 𝑅 | 0 ≤ 𝑥 < 1} 4. {𝑥 ∈ 𝑅 | 0 ≤ 𝑥 < 3} 
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12. ก าหนดให้ 𝑥 เป็นจ านวนเต็มและ  𝐴 = [
2𝑥 1
𝑥 𝑥

]  เป็นเมทริกซ์ทีม่ี  det 𝐴 = 3  ถ้า 𝐵 เป็นเมทริกซ์มีมิติ 2 × 2  
โดยที่  𝐵𝐴 + 𝐵𝐴−1 = 2𝐼  เมื่อ 𝐼 เป็นเมทริกซ์เอกลกัษณ์การคณูมิติ 2 × 2  แล้วคา่ของ det𝐵 อยูใ่นช่วงใด
ตอ่ไปนี ้
1. [1, 2] 2. [−1, 0] 3. [0, 1] 4. [−2, −1] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

13. ก าหนดให้  𝑎, 𝑏 และ 𝑧  เป็นจ านวนเชิงซ้อน โดยที่  |𝑎| ≠ |𝑏| ,  |𝑎| ≠ 1  และ  |𝑏| ≠ 1 

ถ้า  |𝑎𝑧 + 𝑏| = |𝑏̅𝑧 + 𝑎̅|  แล้ว  |𝑧|  เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
1. 1 2. 2 3. 3 4. 4 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

14. ถ้า  𝑥 − 1 + 𝑖  เป็นตวัประกอบของพหนุาม  𝑃(𝑥) = 𝑥3 + 𝑎𝑥2 + 4𝑥 + 𝑏  เมื่อ  𝑎 และ 𝑏 เป็นจ านวนจริง 
แล้วคา่ของ  𝑎2 + 𝑏2  เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
1. 17 2. 13 3. 8 4. 5 
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15. ก าหนดให้  𝑢̅ และ 𝑣̅  เป็นเวกเตอร์ใดๆ  โดยที่ |𝑢̅| = 1 ,  |𝑣̅| = 3  และ  𝑢̅ ท ามมุ 60° กบั 𝑣̅ 

คา่ของ  |𝑢+𝑣̅|

|2𝑢−𝑣̅|
  เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

1. √
13

19
 2. √

13

7
 3. 1 4. √

7

19
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

16. ก าหนดให้  {𝑎𝑛}  เป็นล าดบัของจ านวนจริง โดยที่  𝑎𝑛+1 = 𝑛2 − 𝑎𝑛 ส าหรับ 𝑛 = 1, 2, 3, … 

คา่ของ 𝑎1 ที่ท าให้  𝑎101 = 5100 เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
1. 50 2. 25 3. 1 4. 0 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

17. ก าหนดให้ 4 พจน์แรกของล าดบัเลขคณิต คือ  2𝑎 + 1 ,  2𝑏 − 1 ,  3𝑏 − 𝑎  และ  𝑎 + 3𝑏  เมื่อ  𝑎 และ 𝑏 เป็น
จ านวนจริง    พจน์ที่ 1000 ของล าดบัเลขคณิตนีเ้ทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
1. 3,997 2. 3,999 3. 4,001 4. 4,003 
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18. คา่ของ 
0

lim
x

√𝑥3+𝑥2+𝑥

𝑥2   เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

1. −
1

2
 2. 1

2
 3. −1 4. 1 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

19. ก าหนดให้ 𝑓 เป็นฟังก์ชนัพหนุามทีม่ี  𝑓′′(𝑥) = 𝑎𝑥 + 𝑏  เมื่อ 𝑎 และ 𝑏 เป็นจ านวนจริง ถ้า  𝑓(0) = 2 และกราฟ
ของ 𝑓 มีจดุต ่าสดุสมัพทัธ์ที่ (1, −5) แล้ว 2𝑎 + 3𝑏 เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
1. −12 2. 20 3. 42 4. 48 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

20. ก าหนดให้  𝑅  แทนเซตของจ านวนจริง    ให้  𝑔:𝑅 → 𝑅  เป็นฟังก์ชนัก าหนดโดย  𝑔(𝑥) = 
1

2𝑥+3
  เมื่อ  𝑥 ≠ −

3

2
  

ถ้า  𝑓: 𝑅 → 𝑅  เป็นฟังก์ชนัท่ี  (𝑓 ∘ 𝑔)(𝑥) = 𝑥  ส าหรับทกุจ านวนจริง 𝑥  แล้ว  𝑓′′ (
1

2
)  เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

1. −
1

2
 2. 1

2
 3. −8 4. 8 

 

  



8    PAT 1 (มี.ค. 54) 

21. โยนเหรียญบาท(เที่ยงตรง)หนึง่เหรียญ จ านวน 10 ครัง้  ความนา่จะเป็นท่ีได้หวัอยา่งน้อย 2 ครัง้ติดกนัเทา่กบัข้อใด
ตอ่ไปนี ้
1. 193

512
 2. 314

512
 3. 9

64
 4. 55

64
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

22. มีถงุยงัชีพ 5 ถงุ ต้องการแจกให้ครอบครัวที่ถกูน า้ทว่ม 4 ครอบครัว ครอบครัวละไมเ่กิน 2 ถงุ  ความนา่จะเป็นท่ี
ครอบครัวของสมชายซึง่เป็นหนึง่ในสีค่รอบครัวนัน้ไมไ่ด้รับของแจกเลยเทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี  ้

1. 0.15 2. 0.2 3. 0.4 4. 0.6 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

23. ในการสอบวชิาคณิตศาสตร์คะแนนเต็ม 60 คะแนน มีนกัเรียนเข้าสอบ 30 คน นาย ก. เป็นนกัเรียนคนหนึง่ที่เข้าสอบ
ในครัง้นี ้นาย ก. สอบได้ 53 คะแนนและมีจ านวนนกัเรียนที่มีคะแนนสอบน้อยกวา่ 53 คะแนนอยู ่27 คน ถ้ามีการ
จดักลุม่คะแนนสอบเป็นชว่งคะแนนโดยมีอนัตรภาคชัน้กว้างเทา่ๆกนั คะแนนสอบของนาย ก. อยูใ่นช่วงคะแนน 
51 - 60 จ านวนนกัเรียนที่สอบได้คะแนนในช่วงคะแนน 51 - 60 นี ้มีทัง้หมดก่ีคน 
1. 3 2. 4 3. 5 4. 9 
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24. ก าหนดตารางแสดงพืน้ท่ีใต้โค้งปกติมาตรฐาน ที่อยูร่ะหวา่ง 0 ถึง 𝑧 

 
 
 

 
ความสงูของนกัเรียน 2 กลุม่ มีการแจกแจงปกติ ดงันี ้
 
 
 
 
 
 

ถ้านกัเรียนหญิงคนหนึง่มคีวามสงูตรงกบัเปอร์เซ็นไทล์ที่ 91 ของกลุม่นกัเรียนหญิงนี ้ แล้วจ านวนนกัเรียนชายที่มี
ความสงูน้อยกวา่ความสงูของนกัเรียนหญิงคนนี ้คดิเป็นร้อยละเทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
1. 12.7 2. 11.4 3. 10.7 4. 9.4 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

25. บริษัทผลติหลอดไฟต้องการรับประกนัคณุภาพผลติภณัฑ์ของบริษัท โดยจะเปลีย่นเป็นหลอดใหมถ้่าหลอดเดิมช ารุด  
บริษัทจะรับประกนัไมเ่กิน 4.1%  ของจ านวนท่ีผลติ  หลอดไฟมีอายใุช้งานเฉลีย่ 2500 ชัว่โมง มีสมัประสทิธ์ิของ
ความแปรผนัเทา่กบั 0.20  ถ้าคาดวา่ตามปกติคนจะใช้หลอดไฟวนัละ 5 ชัว่โมง บริษัทนีค้วรก าหนดเวลาประกนัมาก
ที่สดุก่ีวนั 

ก าหนดตารางแสดงพืน้ท่ีใต้โค้งปกติมาตรฐน ท่ีอยูร่ะหวา่ง 0 ถึง 𝑧 

 
 
 

 
1. 362 วนั 2. 352 วนั 3. 346 วนั 4. 326 วนั 

 

  

𝑧 1.14 1.24 1.34 1.44 

พืน้ท่ี 0.373 0.392 0.410 0.425 

 

กลุม่ คา่เฉลีย่เลขคณิต สว่นเบี่ยงเบนมาตรฐาน 

นกัเรียนหญิง 158 เซนติเมตร 4 เซนตเิมตร 

นกัเรียนชาย 169.06 เซนตเิมตร 5 เซนตเิมตร 

 

𝑧 1.34 1.44 1.54 1.74 1.84 

พืน้ท่ี 0.410 0.425 0.438 0.459 0.467 
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ตอนที่ 2 ข้อ 26 - 50 ข้อละ 7 คะแนน 

26. โรงเรียนแหง่หนึง่มีนกัเรียนจ านวน 750 คน พบวา่มีนกัเรียนจ านวน 30 คน ไมเ่ลน่กีฬาเลย นอกนัน้เลน่กีฬาอยา่ง
น้อยหนึง่ประเภทคือ ปิงปอง แบดมินตนั เทนนิส  จากการส ารวจเฉพาะกลุม่นกัเรียนที่เลน่กีฬา พบวา่มีนกัเรียน
จ านวน 630 คน เลน่กีฬาเพียงประเภทเดียวเทา่นัน้ มีนกัเรียนจ านวน 30 คน เลน่เทนนิสและปิงปอง มีนกัเรียน 50 

คน เลน่ปิงปองและแบดมินตนั มนีกัเรียน 40 คน เลน่เทนนิสและแบดมินตนั มีนกัเรียนไมเ่ลน่เทนนิสจ านวน 250 
คน จงหาวา่มีนกัเรียนก่ีคนทีเ่ลน่เทสนิสเพียงอยา่งเดียว 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

27. ก าหนดให้  𝐴, 𝐵 และ 𝐶  เป็นเซตจ ากดั โดยที่  𝑛(𝑃(𝐴)) = log√2 4 ,    𝑛(𝑃(𝐵)) = (√5)
log5 256

    และ  
𝑛(𝑃(𝐴 ∪ 𝐵)) = 32 log9 32  เมื่อ  𝑃(𝑆) แทนเพาเวอร์เซตของเซต 𝑆  จงหาคา่ของ  𝑛(𝑃(𝐴) ∪ 𝑃(𝐵)) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

28. ก าหนดให้ 𝐼 แทนเซตของจ านวนเต็ม  และให้  𝑓(𝑥) = 
𝑥4−2𝑥2+𝑎2𝑥−75

𝑥5+𝑏2𝑥−270
  เมื่อ  𝑎, 𝑏 ∈ 𝐼 

ถ้า  𝐴 = {(𝑎, 𝑏) ∈ 𝐼 × 𝐼 | 𝑓(3) = 0}  และ  𝐵 = {(𝑎, 𝑏) ∈ 𝐼 × 𝐼 | √𝑎2 − 2𝑎𝑏 + 𝑏2 < 3} 

แล้ว จ านวนสมาชิกของเซต  𝐴 ∩ 𝐵  เทา่กบัเทา่ใด 
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29. ให้ 𝑅 แทนเซตของจ านวนจริง และ ถ้า  𝐴 = {𝑥 ∈ 𝑅 | 32𝑥 − 34(15𝑥−1) + 52𝑥 = 0}  และ 

𝐵 = {𝑥 ∈ 𝑅 | log5 (5
1

𝑥 + 125) = log5 6 + 1 +
1

2𝑥
}  แล้ว จ านวนสมาชิกของเซต  𝐴 ∪ 𝐵  เทา่กบัเทา่ใด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

30. คา่ของ  log2(1 + tan1°) + log2(1 + tan2°) + ⋯+ log2(1 + tan 44°)  เทา่กบัเทา่ใด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

31. ถ้า 𝑑 เป็นจ านวนเต็มบวกที่มากกวา่ 1  และจ านวน 3456 , 2561 และ 1308 หารด้วย 𝑑 มีเศษเหลอืเทา่กนั คือ 𝑟  
แล้ว  𝑑 + 𝑟  เทา่กบัเทา่ใด 
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32. ก าหนดให้  𝐴𝐵𝐶  เป็นรูปสามเหลีย่มใดๆ มีความยาวตรงข้ามมมุ 𝐴 , 𝐵 และ 𝐶  เป็น 𝑎 , 𝑏 และ 𝑐 หนว่ยตามล าดบั 
ถ้า  𝑎2 + 𝑏2 = 31𝑐2  แล้วคา่ของ  3 tan𝐶 (cot𝐴 + cot𝐵)  เทา่กบัเทา่ใด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

33. ให้ 𝐴 เป็นเซตค าตอบของ  cos 𝑥 = cos (
𝑥

4
)  จ านวนสมาชิกในเซต  𝐴 ∩ (0, 24𝜋)  เทา่กบัเทา่ใด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

34. ก าหนดให้  𝑎 > tan 60°  และ  𝐴(𝑎, 3) , 𝐵(7,8)  และ  𝐶(−4,9)  เป็นจดุยอดของรูปสามเหลีย่มทีม่ีมมุ 𝐴 เป็น
มมุฉาก  ให้ 𝐿 เป็นสมการเส้นตรงที่ผา่นจดุ 𝐴 และจดุ 𝐵 
จงหาจ านวนเต็มบวก 𝑘 ที่น้อยที่สดุที่ท าให้พาราโบลา 𝑘𝑦 = 𝑥2 + 2𝑘  มีจดุร่วมกบัเส้นตรง 𝐿 เพียงจดุเดียว 
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35. ก าหนดให้  𝑧1 และ 𝑧2  เป็นจ านวนเชิงซ้อน โดยที่  |𝑧1| = |𝑧1 + 𝑧2| = 3  และ  |𝑧1 − 𝑧2| = 3√3 

คา่ของ |11𝑧̅1|−|5𝑧2|

|𝑧1𝑧̅2+𝑧̅1𝑧2|
 เทา่กบัเทา่ใด  (𝑧̅ แทนสงัยคุ (conjugate) ของ 𝑧) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

36. ก าหนดให้ A(𝑎, 𝑏) ,  B(4, −6) และ C(1, −4)  เป็นจดุยอดของรูปสามเหลีย่ม ABC    ถ้า P เป็นจดุบนด้าน AB 

ซึง่อยูห่า่งจากจดุ A เทา่กบั 3
5
 ของระยะระหวา่ง A และ B  และเวกเตอร์  CP⃗⃗ ⃗⃗   =  𝑖̅ + 2𝑗 ̅ แล้ว 𝑎 + 𝑏 เทา่กบัเทา่ใด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

37. ก าหนดให้  𝐴 = [cosec10° √3
sec 10° 1

] ,  𝐵 = [cos
2 70° sin 40°
0 cos2 50°

]  และ  𝐶 = [cos
2 20° 0

sin 80° cos2 10°
] 

คา่ของ  det[𝐴(𝐵 + 𝐶)]  เทา่กบัเทา่ใด 
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38. จงหาผลคณูของคา่สงูสดุและคา่ต ่าสดุของฟังก์ชนั  𝑓(𝑥, 𝑦) = 𝑥 + 𝑦 + 2  ภายใต้เง่ือนไขข้อจ ากดัตอ่ไปนี ้

(1) 𝑥 + 2𝑦 ≥ 8 

(2) 5𝑥 + 2𝑦 ≥ 20 

(3) 𝑥 + 4𝑦 ≤ 22 

(4) 𝑥 ≥ 1 

(5) 1 ≤ 𝑦 ≤ 8 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

39. ให้  𝑎 , 𝑏 , 𝑐  เป็นจ านวนจริง โดยที่  2𝑎 , 3𝑏 , 4𝑐  เป็นล าดบัเรขาคณิต และ  1
𝑎

 , 
1

𝑏
 , 

1

𝑐
  เป็นล าดบัเลขคณิต  คา่ของ  

𝑎

𝑐
+

𝑐

𝑎
  เทา่กบัเทา่ใด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

40. ก าหนดให้  { 𝑎𝑛 }  เป็นล าดบัของจ านวนจริง โดยที่ 𝑎1 = 1  และ  𝑎𝑛 + 1 ≤ 𝑎𝑛+1  และ  𝑎𝑛+5 ≤ 𝑎𝑛 + 5  

ส าหรับ  𝑛 = 1, 2, 3, …  แล้วคา่ของ  
n

lim
1

𝑛
   

n

k 1

 (𝑎𝑘 + 6 − 𝑘)   เทา่กบัเทา่ใด 
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41. ก าหนดให้  𝑅  แทนเซตของจ านวนจริง  ถ้า 𝑓: 𝑅 → 𝑅  เป็นฟังก์ชนั 

โดยที่  𝑥𝑓(𝑥) + 𝑓(1 − 𝑥) = 2𝑥 − 𝑥2  เมื่อ  𝑥 ∈ 𝑅  แล้ว คา่ของ 


54

25x

(𝑥 + 𝑓(𝑥))  เทา่กบัเทา่ใด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

42. ก าหนดให้ 𝑅 แทนเซตของจ านวนจริง  ถ้า  𝑓: 𝑅 → 𝑅  และ  𝑔:𝑅 → 𝑅  เป็นฟังก์ชนัท่ีหาอนพุนัธ์ได้ทกุ  𝑥 ∈ 𝑅  

โดยที่  𝑔(𝑥) = 𝑥2 − 2𝑥 + 5 ,  (𝑔 ∘ 𝑓)(𝑥) = 𝑥6 + 2𝑥4 − 2𝑥3 + 𝑥2 − 2𝑥 + 5  และ  𝑓(0) = 0 

คา่ของ  (𝑓′ ∘ 𝑔′)(1) + (𝑔′ ∘ 𝑓′)(0)  เทา่กบัเทา่ใด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

43. ก าหนดให้เส้นโค้ง  𝑦 = 𝑓(𝑥)  สมัผสักบัเส้นตรง  2𝑥 − 𝑦 + 3 = 0 ที่จดุ (0, 3)  และ 
2

0

𝑓′′(𝑥) d𝑥  =  −3 

ถ้า  𝑔(𝑥) = √𝑥 + 2 𝑓(𝑥)  และ  𝑔′(2) = 0  แล้ว 𝑓(2) เทา่กบัเทา่ใด 
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44. ก าหนดให้  𝑓(𝑥)  =  {

𝑥−3

√2𝑥+10−√𝑥+13
เมื่อ 𝑥 ≠ 3 

𝑎 เมื่อ 𝑥 = 3
    โดยที่ 𝑎 เป็นจ านวนจริง 

 
ถ้า 𝑓 เป็นฟังก์ชนัตอ่เนื่องทีจ่ดุ 𝑥 = 3  แล้ว 𝑎 เทา่กบัเทา่ใด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

45. จงหาวา่จ านวนสบัเซต  { 𝑎1 , 𝑎2 , 𝑎3 }  ของเซต  { 1, 2, 3, … , 14 }  ทัง้หมดที่สอดคล้องกบั  𝑎2 − 𝑎1 ≥ 3  และ  
𝑎3 − 𝑎2 ≥ 3 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

46. ถ้า 𝑆 เป็นผลบวกของจ านวนเต็มบวกทัง้หมดที่สร้างมาจากเลขโดด 1, 2, 3 หรือ 4  โดยที่ตวัเลขในแตล่ะหลกัไมซ่ า้
กนั แล้วเศษเหลอืจากการหาร 𝑆 ด้วย 9 เทา่กบัเทา่ใด 
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47. ข้อมลูความสงู (เซนดิเมตร) และน า้หนกั (กิโลกรัม) ของนกัเรียนหญิง 4 คน ดงันี ้
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ถ้าสว่นสงูและน า้หนกัของนกัเรียนมีความสมัพนัธ์เชิงฟังก์ชนัเป็นเส้นตรง  𝑦 = 𝑎 + 0.9𝑥  เมื่อ 𝑥 เป็นสว่นสงู และ 
𝑦 เป็นน า้หนกั แล้ว นกัเรียนที่มีสว่นสงู 155 เซนติเมตร จะมีน า้หนกัก่ีกิโลกรัม 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

48. ก าหนดให้ 𝐼 แทนเซตของจ านวนเต็ม  ถ้า 𝑓: 𝐼 → 𝐼 เป็นฟังก์ชนัท่ีมีสมบตัิดงันี ้
(1) 𝑓(1) = 1 

(2) 𝑓(2𝑥) = 4𝑓(𝑥) + 6 

(3) 𝑓(𝑥 + 2) = 𝑓(𝑥) + 12𝑥 + 12 
แล้วคา่ของ  𝑓(7) + 𝑓(16)  เทา่กบัเทา่ใด 

 

  

นกัเรียนหญิง คนที่ 1 คนที่ 2 คนที่ 3 คนที่ 4 

ความสงู 
(เซนติเมตร) 

150 152 154 156 

น า้หนกั 

(กิโลกรัม) 
45 45 48 50 
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49. ก าหนดให้  𝑎, 𝑏, 𝑐  เป็นจ านวนจริง 
นิยาม  𝑥 ∗ 𝑦 = 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑦2 + 𝑐𝑥𝑦  ส าหรับจ านวนจริง  𝑥, 𝑦 ใดๆ    ถ้า  1 ∗ 2 = 3  ,    2 ∗ 3 = 4 
และมีจ านวนจริง  𝑑 > 0  โดยที่  𝑥 ∗ 𝑑 = 𝑥  ส าหรับทกุจ านวนจริง 𝑥 
แล้วคา่ของ  𝑎 + 2𝑏 + 3𝑐 + 4𝑑  เทา่กบัเทา่ใด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

50. ก าหนดให้  𝑎, 𝑏 ∈ { 0, 1, 2, … , 9 }  และ  1𝑎5 ,  6𝑏9  เป็นจ านวนสามหลกั 
ถ้า  6𝑏9 − 1𝑎5  =  454  และ  6𝑏9  หารด้วย 9 ลงตวั    แล้ว  𝑎 + 𝑏 เทา่กบัเทา่ใด 
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เฉลย 

1. 3 11. 2 21. 4 31. 234 41. 30 
2. 2 12. 3 22. 1 32. 0.2 42. 1 
3. 3 13. 1 23. 2 33. 20 43. 8 
4. 3 14. 2 24. 1 34. 4 44. 8 
5. 4 15. 2 25. 4 35. 2 45. 120 
6. 1 16. 1 26. 415 36. 3 46. 4 
7. 2 17. 3 27. 18 37. 3 47. 48.8 
8. 4 18. 1 28. 8 38. 157.5 48. 911 
9. 1 19. 3 29. 4 39. 2.5 49. - 
10. 4 20. 4 30. 22 40. 6 50. 11 
 

แนวคิด 

50. 11 

6𝑏9 หารด้วย 9  →  𝑏 = 3  →  𝑎 = 8  →  ตอบ 11 

 
 


